
 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΝΟΜΟΣ ΗΜΑΘΙΑΣ 

ΔΗΜΟΣ ΗΡΩΙΚΗΣ ΠΟΛΕΩΣ ΝΑΟΥΣΑΣ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΗΜΑΡΧΟΥ 

Δ/νση: Πλ. Δημαρχίας  30,  592 00, ΝΑΟΥΣΑ 

Τηλ. 23323 50300, Fax: 23320 24260 

www.naoussa.gr, E-mail: info@naoussa.gr 

 

                                 Νάουσα, 18/01/2022 

                              Αρ. πρωτ. 595 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΡΟΣ 

ΤΟΝ ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟ 

Β’ΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

Ν. ΗΜΑΘΙΑΣ 
 

 
 

ΘΕΜΑ: Μαθητικός διαγωνισμός δημιουργικού γραπτού λόγου των σχολείων Β’ Βάθμιας 

Εκπαίδευσης του Νομού Ημαθίας στο πλαίσιο εορτασμού 200 ετών από την Επανάσταση και το 

Ολοκαύτωμα της Νάουσας. 

 

 

Αξιότιμε Κύριε Προϊστάμενε, 

 

 

Σας κάνουμε γνωστό ότι η Ηρωική Πόλη της Νάουσας κατά το έτος 2022 γιορτάζει την 200η Επέτειο 

της Επανάστασης και του Ολοκαυτώματος της πόλης και στο πλαίσιο αυτής, πρόκειται να διοργανώσει 

εκδηλώσεις μνήμης, πολιτισμού, αθλητισμού, όπως επίσης και πλήθος εκπαιδευτικών δράσεων. 

Στο πλαίσιο των ανωτέρω δράσεων, ο Δήμος Ηρωικής Πόλης Νάουσας πρόκειται να διοργανώσει 

διαγωνισμό δημιουργικού γραπτού λόγου για μαθητές Γυμνασίων και Λυκείων του Νομού Ημαθίας με 

θέμα την Επανάσταση και το Ολοκαύτωμα της Νάουσας το 1822. Στόχος της συγκεκριμένης δράσης 

είναι οι μαθητές του Νομού να γίνουν κοινωνοί ενός εκ των κορυφαίων γεγονότων της Ελληνικής 

Επανάστασης στη Μακεδονία, και να εκφραστούν δημιουργικά, αποτυπώνοντας τα γεγονότα με τη δική 

τους έμπνευση και φαντασία. Σύντομο χρονικό της Επανάστασης και του Ολοκαυτώματος της 

Νάουσας περιγράφεται παρακάτω ως εξής: 

«Η επανάσταση του 1821 στέφεται από επιτυχίες στον Μοριά και η εδραίωσή της γεμίζει τις καρδιές των 

Ελλήνων με ελπίδες. Η επανάσταση στη Νάουσα κηρύχθηκε στις 19 Φεβρουαρίου του 1822 μέσα σε 

φρενίτιδα ενθουσιασμού, παρόντος του ηγουμένου του Μοναστηριού των Ταξιαρχών Ζαχαρία, του 

πολιτικού άρχοντα Ζαφειράκη, των οπλαρχηγών Καρατάσσου και Γάτσου, 5.000 ενόπλων Ναουσαίων 

και επίκουρων και συνόλου των κατοίκων της πόλεως και του εκπροσώπου του Κέντρου Νικολάου 

Κανούση, υπασπιστή του αρχηγού, κατά τα συμπεφωνημένα. 

Ατυχώς η Νάουσα έμεινε μόνη. Η βοήθεια από το Κέντρο δεν έφτασε ποτέ. Η κατά της Βέροιας επιχείρηση 

Ζαφειράκη, Καρατάσσου, Γάτσου βρήκε την πόλη της Βέροιας φρουρούμενη από δύο Μπέηδες που 

έφτασαν στη Βέροια και με τον στρατό τους κατέλαβαν τις εισόδους της πόλης. Οι Ναουσαίοι δεν 

πτοήθηκαν. Έδωσαν μάχη στην Παναγία της Δοβρά και στη συνέχεια οργάνωσαν την άμυνά τους 

περιμετρικά της Νάουσας. Ο αριθμός των επιτιθέμενων Τούρκων στρατιωτών έφτασε στις 20.000. Οι 
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μάχες ήταν φονικότατες. Οι Ναουσαίοι έφθειραν τον στρατό του Μεχμέτ Εμίν Πασά (Αμπού Λουμπούτ). 

Μόνο στη μάχη της Δοβρά μέτρησε περί τους 1.000 νεκρούς. 

Οι εκτός της Ναούσης μάχες σε όλη τη γραμμή αμύνης κράτησαν δύο μήνες. Όλες οι επιθέσεις απέτυχαν. 

Τη νύχτα της Πέμπτης προς την Παρασκευή της διακαινησίμου, άνοιξε εκ των έσω η Πύλη του Αγίου 

Γεωργίου. Φρούραρχος της πύλης ήταν ο Διαμαντής Νικολάου, Ολύμπιος. Πιθανόν οι Τούρκοι να 

εφάρμοσαν σχέδιο κατάληψης της πόλης με εισπήδηση από το τείχος, κάτι που έγινε από πλευράς Ελλήνων 

στην Τριπολιτσά τον προηγούμενο χρόνο (23 Σεπτεμβρίου 1821). 

Επακολούθησαν οδομαχίες, η ανατίναξη της πυριτιδαποθήκης από τον Ζώτο, η πτώση των γυναικών στο 

βάραθρο της Αράπιτσας, η άμυνα στον πύργο του Ζαφειράκη και η έξοδος των αγωνιστών και των 

γυναικοπαίδων από τον πύργο του Ζαφειράκη προς το Βέρμιο. Στην πόλη ο Λουμπούτ συγκέντρωσε τον 

άοπλο πληθυσμό, μάζεψε όλα τα γυναικόπαιδα από το βουνό και την πόλη, πουλήθηκαν στα 

σκλαβοπάζαρα, ενώ οι άνδρες από την ηλικία των 15 ετών και άνω, πάνω από 2.000, καρατομήθηκαν ή 

απαγχονίστηκαν.  

800 περίπου ένοπλοι υπερασπιστές της πόλης κατάφεραν και έφτασαν υπό τον Καρατάσο και Γάτσο στο 

Μεσολόγγι και πολέμησαν στο Πέτα, τα Δερβενάκια, την Εύβοια, τη Σκόπελο, την Ύδρα, τον Σχοινόλακα 

(κατά του Ιμπραήμ) και στην τελευταία μάχη της επανάστασης, στην Πέτρα. Ηρωικές μορφές, γόνοι 

ηρωικής πόλης, η οποία προσέφερε τον εαυτό της Ολοκαύτωμα στο βωμό της ελευθερίας της πατρίδας. 

Για τη γενναία αντίσταση, τον υπέρ της Ανεξαρτησίας αγώνα και τη θυσία των Ναουσαίων, η Νάουσα 

ονομάστηκε Ηρωική Πόλη της Ελλάδας με Διάταγμα του 1955 (ΦΕΚ 240/τ.Α/1955) και ορίσθηκε η 

επέτειος της Επανάστασης και του ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑΤΟΣ να γιορτάζεται την Κυριακή του Θωμά κάθε 

χρόνο. 

Περαιτέρω ιστορικά στοιχεία και πληροφορίες για την Επανάσταση και το Ολοκαύτωμα της Νάουσας, 

οι μαθητές μπορούν να αντλήσουν από τις κατά τόπους βιβλιοθήκες και αξιόπιστες διαδικτυακές πηγές 

(π.χ. wikipedia). Η προθεσμία υποβολής των συμμετοχών ορίζεται η 31 Μαρτίου 2022. Τα μαθητικά 

έργα θα αξιολογηθούν επιτροπή που θα οριστεί για τον σκοπό αυτό, κατόπιν έκδοσης σχετικής 

απόφασης. Η βράβευση των τριών (3) καλύτερων έργων θα γίνει σε ειδική εκδήλωση που θα 

διοργανώσει ο Δήμος Η.Π. Νάουσας σε ημερομηνία που θα ανακοινωθεί προσεχώς. Η αποστολή των 

έργων θα γίνεται στην εξής διεύθυνση: Κέντρο Πληροφόρησης Επισκεπτών Νάουσας, (Δημοτικό 

Πάρκο), τηλ.: 2332052186 με την ένδειξη «Διαγωνισμός δημιουργικού γραπτού λόγου για τον 

εορτασμό 200 ετών από την Επανάσταση και το Ολοκαύτωμα της Νάουσας».   

Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων για την ανταπόκριση, παραμένουμε στη διάθεσή σας και 

παρακαλούμε για την ενημέρωση και ενθάρρυνση των Διευθυντών και εκπαιδευτικών των σχολικών 

μονάδων της Ημαθίας να συμμετέχουν στην ανωτέρω δράση. 

 

Μετά τιμής, 

Ο ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ  

& ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΔΗΜΟΥ Η.Π. ΝΑΟΥΣΑΣ 
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